

习近平结束出席金砖国家领导人第十五次会晤 并对南非进行国事访问回国

新华社北京8月25日电 当地时间8月24日晚，中国国家主席习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问后启程回国。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

中方介绍习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤情况

新华社约翰内斯堡8月25日电 当地时间8月24日，中国代表团新闻中心在南非约翰内斯堡举行中外媒体吹风会，邀请中国外交部金砖国家事务特使、国际经济司司长李克新介绍习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤相关情况并答问。

李克新说，8月22日至24日，习近平主席出席金砖国家领导人会晤，与其他金砖国家领导人就金砖合作和国际形势等重要问题深入交换意见。习近平主席深入阐述构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，深刻揭示中国现代化丰富内涵。习近平主席阐述了中方关于金砖国家加强经贸、安全、人文、全球治理等务实合作的立场主张，提出一系列具体合作倡议，为金砖发展指明方向。

习近平主席在会晤中提出，金砖国家要成为“全球南方”的旗帜，成为发展中国家和新兴市场国家合作、安全等领域合作，早日实现疫后经济复苏。强调继续加强跨境支付合作和支付系统对接，增加本币使用比例，研究本币结算合作支付工具和平台，继续发挥新开发银行作用。

关于金砖合作，李克新强调三点：一是这次扩员具有重要历史意义。去年，中国担任金砖国家主席国，启动了扩员进程。此后，中方一直同金砖成员国一道，稳步推进扩员进程。许多新兴市场和发展中国家积极考虑加入金砖，20多个国家提出了申请，彰显了金砖国家的吸引力和感召力，以及新兴市场和发展中国家开展合作的热情和愿望。这次扩员体现了金砖国家团结合作的决心，符合国际社会期待，符合新兴市场和发展中国家的共同利益。这次扩员也是金砖合作的新起点，将为金砖合作机制注入新活力，进一步



谷神星一号遥八运载火箭发射成功

8月25日12时59分，谷神星一号遥八运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，将搭载的吉林一号宽幅02A星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

中国市场监管部门严禁用日本水产品制餐销售

新华社北京8月25日电 针对日本政府日前单方面强行启动福岛核污水排海的行为，中国市场监管总局25日发布消息称，将严禁食品生产经营者采购、使用原产地为日本的水产品(含食用水生动物)加工食品、制作餐食或进行销售(含网络销售)。

中非领导人对话会联合声明：将继续推动中非合作提质升级

新华社约翰内斯堡8月25日电 当地时间8月24日晚，中国国家主席习近平和南非总统拉马福萨在约翰内斯堡共同主持中非领导人对话会。会议通过并发表《中非领导人对话会联合声明》。

在联合声明中，双方强调，非洲大陆自由贸易区具有重要意义，全面投入实施后有望促进非洲经济转型，对各方域产生积极影响。中方愿支持非洲加强贸易一体化，促进投资，发展价值链，提高各自生产和出口附加值产品的能力，助力非洲区域经

一体化进程。联合声明表示，非方赞赏中国为支持深化多边主义提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，坚信中国和非洲的发展将给世界和平和发展带来更多机遇。双方将继续促进中非高质量共建“一带一路”合作同非洲联盟《2063年议程》、非洲各国发展战略紧密对接，推动中非合作提质升级。

在联合声明中，双方一致认为，中非合作论坛自2000年成立以来，聚焦实现中非人民共同富裕与可持续发展，已成为南南合作的高效平台。双方重申继续推进中非合作论坛机制建设，共同加强论坛后续行动及其评估，确保论坛成果高效、务实、顺畅落实。

中印领导人在金砖峰会期间坦诚深入交流

香港中通社8月25日电 中国外交部发言人25日表示，中国国家主席习近平23日在出席金砖国家领导人会晤期间应约同印度总理莫迪交谈，就当前中印关系和共同关心的问题坦诚、深入地交换了意见。

中国和东盟正推进自贸区3.0版谈判

香港中通社8月25日电 8月25日，中国国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍中国-东盟经贸合作情况。中国商务部副部长李飞在会上表示，中方将全方位拓展与东盟互利合作，中国和东盟双方正积极推进自贸区3.0版谈判。

伙伴关系协定》(RCEP)红利释放，中国-东盟自贸区建设深入推进，中国和东盟互为最大贸易伙伴地位进一步得到巩固，2022年双方贸易额9753亿美元，贸易额同比增长11.2%，比2013年的4436亿美元扩大了1.2倍，也就是说十年间扩大了1.2倍。

二是投资合作活力迸发。中国与东盟互为重要的投资来源地和目的地。截至今年7月，中国同东盟国家累计双向投资额超过3800亿美元，在东盟设立直接投资企业超过6500家。

三是区域合作持续推进，全面提升中国-东盟经贸制度型开放水平。中国政府高度重视高质量实施RCEP和推进中国-东盟自贸区3.0建设。RCEP的生效实施为中国和东盟之间的贸易和投资合作提供了新机遇，政策红利不断释放。

瑞士向中国返还5件流失文物艺术品

香港中通社8月25日电 经国家文物局授权，中国驻瑞士大使王世廷当地时间24日出席瑞士联邦文化总局举行的中国流失文物艺术品返还仪式，与瑞方签署返还协议，并接收5件文物艺术品。

瑞士与中国自1950年以来在文化等领域保持紧密关系。本次返还还是两国2013年签署关于非法进出境文化财产及其返还协定后的新成果，也是两国著力合作打击非法贩运文化财产的体现。瑞方很荣幸将这5件文物艺术品归还给它们的原属国。

此次是继2014年12月返还1件汉代陶俑以来，瑞士第二次向中国返还文物艺术品。中瑞两国均为联合国教科文组织1970年公约缔约国。

中国谷神星一号遥八运载火箭发射成功

香港中通社8月25日电 8月25日12时59分，谷神星一号遥八运载火箭在中国酒泉卫星发射中心成功发射升空，将搭载的“吉林一号”宽幅02A星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

